PRIMA DECLINAZIONE

SOSTANTIVI FEMMINILI NON CONTRATTI

I sostantivi femminili della I declinazione si possono distinguere in 4 gruppi, che differiscono solo nel
singolare. Si parla di a pura quando la terminazione a é preceduta da ¢, 1, 0, di a impura negli altri casi.

Per capire a quale gruppo appartiene un sostantivo basta guardare la terminazione del nominativo singolare e
il suo accento. Per declinarlo basta poi applicare le terminazioni corrispondenti e collocare 1’accento seguendo
le regole indicate sotto.

TERMINAZIONI
SINGOLARE

1° gruppo. Nomi femminili in alfa pura lunga 2° gruppo. Nomi femminili in alfa pura breve
(nominativo ossitono o parossitono in -a preceduta (nominativo proparossitono o properispomeno
daeg t, Q) in -a preceduta da ¢, t, Q)
Es.: xcaoa, dyood, Oéa Es.: Bacidewx, potoa
N - (lunga) -a (breve)
G -G (lunga) ot (lunga)
D -a (lunga) -a (lunga)
A -av (lunga) -av (breve)
\" -a (lunga) - (breve)

3° gruppo. Sostantivi femminili in alfa impura lunga 4° gruppo. Nomi femminili in alfa impura breve

(nominativo in -n) (nominativo in —a non preceduta da ¢, , Q)
Es: Tiun), dtkn) Es.: 0dAaooa, povoa

N -n (lunga) - (breve)

G -ne (lunga) NG (lunga)

D -1 (lunga) -1 (lunga)

A -nv (lunga) -av (breve)

\'% -n (lunga) -a (breve)

PLURALE (valido per tutti i gruppi) DUALE (valido per tutti i gruppi)
N -al (breve) - (lunga)

G -V (lunga, con accento circonflesso) -autv (lunga)

D -G (lunga) aw (lunga)

A -G (lunga) - (lunga)

\" -al (breve) - (lunga)



LEGGI DELL’ACCENTO NELLA PRIMA DECLINAZIONE

Simboli: U =vocale breve = —=vocalelunga U_=vocale indifferentemente lunga o breve
Per capire il comportamento dell’accento bisogna partire dalla sua posizione al nominativo
singolare.

1. Nominativo accentato sull’ultima sillaba. La parola e

e ossitona (accento acuto sull’ultima sillaba) in tutti i casi retti (nominativo, accusativo, vocativo);
e perispomena (accento circonflesso sull’ultima) in tutti i casi obliqui (genitivo e dativo).

2. Nominativo accentato sulla penultima sillaba. E” determinante la quantita della sua vocale:

A) se la penultima sillaba ha vocale breve (e quindi non puo ospitare accento circonflesso) la parola

& sempre parossitona (accento acuto sulla penultima), indipendentemente dalla terminazione: U '
U_
B) se la penultima sillaba ha vocale lunga (o un dittongo) la parola e
e properispomena (accento circonflesso sulla penultima) quando la terminazione é breve: = U
(trocheo finale)
e parossitona (accento acuto sulla penultima) quando la terminazione é lunga: =" —
'

Avremo quindi nel corso della declinazione questa alternanza: = U @ — —
3. Nominativo accentato sulla terzultima sillaba. La parola e

e proparossitona (accento acuto sulla terzultima) quando la terminazione & breve: U _' U_ U

e parossitona (accento acuto sulla penultima) quando la terminazione & lunga: U_ U _' -

Avremo quindi nel corso della declinazione questa alternanza: U U ves U U -

4. Eccezione: in tutti i sostantivi della I declinazione il genitivo plurale é sempre perispomeno per
contrazione = -wv (da —dowv, con caduta del sigma intervocalico e contrazione & + w = @)

NOMI MASCHILI DELLA PRIMA DECLINAZIONE

Si dividono in due gruppi, il primo uscente in -ag al nominativo, il secondo in -nc. Tutti presentano:
* genitivo singolare in —ov.

* gli altri casi del singolare con le stesse terminazioni del femminile, mantenendo sempre la
stessa vocale lunga (a oppure 1) del nominativo. Fanno eccezione i nomi comuni in -tg, i
composti di -petong, -mwAng, -te3nc e nomi di popolo sempre in -ng, che presentano al vocativo la
terminazione in alfa breve (otoatiwTX).

* il plurale e il duale con le stesse terminazioni del femminile.

SECONDA DECLINAZIONE

I nomi della seconda declinazione si dividono in due gruppi, quelli maschili (0o femminili) e
quelli neutri: le terminazioni differiscono solo nei casi retti (nominativo, accusativo, vocativo) del
singolare e del plurale (ma l’accusativo maschile o femminile singolare -ov € identico ai casi retti
singolari del neutro, come in latino la terminazione -um). Da ricordare che, come in latino, tutti i
nomi e aggettivi neutri mantengono all’accusativo e al vocativo la stessa terminazione del
nominativo corrispondente, sia al singolare, sia al plurale, sia al duale.



L’accento si comporta in generale come nella prima declinazione. Tuttavia nella seconda
declinazione il genitivo plurale non é sempre perispomeno (circonflesso sull'ultima) come nella
prima ma solo quando il nome e ossitono al nominativo: altrimenti, seguendo la regola generale, e
parossitono (acuto sulla penultima).

M /F Singolare  N. Singolare M / F Plurale N. Plurale M/ F/ N
Duale

-0c  (breve) -ov  (breve) -ot  (breve) -a  (breve) -w  (lunga)

-ov  (lunga) -ov  (lunga) -wv  (lunga) -wv  (lunga) -orv  (lunga)

-w  (lunga) -w  (lunga) -0t (lunga) -0t (lunga) -otv  (lunga)

-ov  (breve) -ov  (breve) -ovg (lunga) -a (breve) -w  (lunga)

& (breve) -ov  (breve) ot (breve) -a  (breve) -w  (lunga)

NOMI CONTRATTI DELLA PRIMA E SECONDA DECLINAZIONE

Le terminazioni corrispondono in genere a quelle dei nomi non contratti, con queste precisazioni:
* Fatta eccezione per il genitivo dei maschili (in -ov), i nomi della prima declinazione conservano
nelle terminazioni singolari sempre la stessa vocale del nominativo, alfa lunga od eta (al dativo
con iota sottoscritta).

* Nei casi retti (nom., acc, e voc.) singolari dei nomi maschili e femminili della seconda declinazione
la contrazione dell’omicron del tema con la terminazione in omicron o epsilon (0 + o/ o + €) da
come risultato ov; lo stesso vale per i nomi neutri dove I’epsilon del tema si contrae con ’'omicron
della terminazione (¢ + 0 = ov)

* A causa della contrazione le terminazioni sono sempre lunghe (anche al nominativo e vocativo
plurale) e I’accento é sempre circonflesso (tranne i casi retti del duale della seconda declinazione,
che sono ossitoni). Sono eccezionalmente sempre parossitoni i composti di -mAovg e —voug
(TepimAovg).

AGGETTIVI DELLA PRIMA CLASSE

Gli aggettivi a tre uscite seguono nel maschile e neutro regolarmente la II declinazione. I
femminili seguono il modello dei nomi della prima declinazione in alfa pura o impura lunga (=a&/
7). Gli aggettivi proparossitoni al nominativo singolare maschile e neutro diventano cosi parossitoni
al nominativo femminile, essendo lunga 1'ultima sillaba. Nel nominativo, genitivo, vocativo plurale
I'accento del femminile si adegua al maschile.

Gli aggettivi a due uscite seguono la II declinazione sia nel maschile (=femminile) sia nel neutro.
Gli aggettivi contratti presentano le stesse contrazioni dei nomi della I e II declinazione. Quelli a
tre uscite sono perispomeni (ossitoni nei casi diretti del duale). Quelli a due uscite, parossitoni al
nominativo, mantengono 'accento sulla stessa vocale; nel plurale il nominativo e vocativo maschile e
femminile presenta la terminazione ot breve ai fini dell’accento, mentre i casi retti del neutro sono
non contratti (-ox).

Il vocativo singolare (maschile, femminile e neutro) é in tutti gli aggettivi contratti uguale al
nominativo.

NOMI E AGGETTIVI DELLA DECLINAZIONE ATTICA



I nomi di questa declinazione presentano le stesse terminazioni della II declinazione ma sempre
con la vocale omega (la iota, se presente nella terminazione, si sottoscrive). L’accento resta sempre
acuto e sulla sillaba in cui si trova al nominativo, anche contro le regole dell’accento. Il vocativo
singolare é sempre uguale al nominativo. Gli aggettivi presentano due uscite (M=F e N), con i casi
retti del neutro plurale in -ea; mMAéwcg, a tre uscite, segue al femminile la prima declinazione (tAéx).
L’aggettivo owg, owv e eccezionalmente perispomeno.

TERZA DECLINAZIONE

PROSPETTO DELLE DESINENZE

MeF N
SINGOLARE

N asigmatico con allungamento organico (=apofonico)
nei temi in -ovr, -Q, -V, -0G, -0j
sigmatico senza allungamento organico negli altri temi

asigmatico senza
allungamento (=puro tema)

G. -0G -0G
(-wg per metatesi nei temi in vocale breve, in av impura, in €v;  (-wg nei temi in -v breve e -&g--ovg
per contrazione nei temi in sibilante e in —0j) -ovG nei temi in -e6/-0cg)
D -l -l
A -& nei temi in consonante, -¢v e -wf =nominativo
-m (-w per contrazione nei temi in -0g e -0j)
-v nei temi in vocale, in -av/ov,
in dentale baritoni con nominativo in —tg/-vg

\% = nominativo in quasi tutti i temi in consonante + temi in -wp ~ =nominativo
=al puro tema nei temi in vocale e dittongo + alcuni sostantivi
baritoni in -avt/ovt, in liquida asigmatici, in nasale, in sibilante
PLURALE
N -€G -

(-e1c per contrazione nei temi in -¢g, -i, -, -€V)
-V

-olL (V)

(velare + oL =-Eu labiale + ot = -1
dentale o nasale + ot =-01t  -OVT + OL = -0VOL)

-a¢ nei temi in consonante, in —¢v e in -wWF

*-ng < allungamento di compenso della vocale

precedente + -g nei temi in vocale, -&g, -av, -ov

=nominativo

(-1 per contr. nei temi in —og)
-V

-0t (V)
[vedi maschile]

=nominativo

=nominativo



DUALE
NAV -¢ -€

GD -owv -oLv

REGOLE GENERALI DELL’ACCENTO

1. L’accento tende a restare quando possibile sulla vocale dove ¢ collocato al nominativo. Tuttavia
nei sostantivi monosillabici al nominativo (tranne quelli derivati da contrazione e altri casi
isolati) ’accento si sposta nei casi obliqui sulla desinenza: esso é circonflesso se la vocale della
desinenza e lunga, acuto se essa € breve.

2. I nomi che al nominativo sono perispomeni (accento circonflesso sull'ultima sillaba) mantengono
generalmente lo stesso accento circonflesso ogni qual volta esso cade sull’ultima sillaba lunga
(tranne il genitivo di vavg).

3. Quando la vocale accentata del tema si contrae con quella della desinenza 1’accento diventa
circonflesso.

4. Per il resto valgono sempre le regole solite dell’accento greco:

* sulla penultima sillaba I’accento sara circonflesso se la penultima é lunga e I'ultima breve (legge

del trocheo finale), acuto nelle altre combinazioni:

~

~uUma — -/ u' U/ u' -

* le parole accentate sulla terzultima sillaba (proparossitone), spostano 1’accento sulla penultima se la
desinenza diventa lunga:

u_'uUu Uma U U -

* Tuttavia nei genitivi singolari apofonici in -ewg, e nei genitivi plurali degli stessi sostantivi la
vocale del tema e quelle della desinenza vengono considerate per sinizesi come appartenenti ad
un’unica sillaba, e non fanno spostare 1’accento dalla sillaba precedente.

ALLUNGAMENTO ORGANICO E ALLUNGAMENTO DI COMPENSO

Nella III declinazione occorre distinguere fra allungamento organico, cioé apofonico, e allungamento
di compenso. Il primo rientra in un’alternanza vocalica propria del tema stesso, mentre il secondo e
causato dalla necessita di recuperare una quantita di suono persa a seguito dalla caduta di una
nasale e corrisponde in pratica al raddoppiamento della vocale precedente e alla successiva
contrazione.

Mentre con le vocali 1 e v i due tipi di allungamento sono identici, variano nel caso delle vocali a, € ed o.

Vocale Allungamento organico (apofonico) Allungamento di compenso
a & (se preceduta da ¢, i, 0) a(=a+a)
N (negli altri casi)
0 @ ov (o chiusa lunga =0+ 0)
n et (¢ chiusa lunga = € + ¢)

I nominativi singolari maschili e femminili hanno allungamento organico se sono asigmatici (t.
datpov — nom. daipwv), mentre I'allungamento di compenso si trova in alcuni nominativi singolari

5



sigmatici o dativi plurali o accusativi plurali (t. ktev + ¢ — nom. sing. ktelg; t. Aeovt + oL — dat. plL.
Aéovo, moAe + vg— acc. pl. moAelg). Ovviamente se la vocale in oggetto e gia lunga 1’allungamento
non e necessario.

RIEPILOGO DELLE PARTICOLARITA DEI TEMI DELLA III DECLINAZIONE

Benché si distinguano praticamente in temi in consonante e temi in vocale, in realta anche questi
ultimi terminavano in origine con la semiconsonante jod (j) o digamma (F), poi vocalizzata in L e v.

1. Temi in labiale (maschili e femminili)
Nominativo singolare (=vocativo): labiale + ¢ = -
Accusativo singolare: -a

Dativo plurale: labiale + ot = -t

2. Temi in velare (maschili e femminili)
Nominativo singolare (= vocativo): velare + ¢ =-§
Accusativo singolare: -a

Dativo plurale: velare + ol = -&t

3. Temi in dentale (maschili, femminili e neutri)

Nominativo M e F singolare (= vocativo): dentale + ¢ = -g

Accusativo M e F singolare: in &-; i nomi baritoni (= non ossitoni) che al nominativo escono in -ig e -
vc hanno generalmente 1’accusativo singolare in -v e -vv

Dativo plurale: dentale + ot=-otl

Casi retti del neutro singolare=puro tema con caduta della dentale: cwopat — cwpa (tranne HVdwQE,
0OATOG)

4. Temi in —avt / ovt (maschili)

Nominativo singolare: sigmatico con caduta di vt e allungamento di compenso per i temi in -avt
(ytyavt + ¢ = ylyac); asigmatico, con caduta del T e allungamento organico (=apofonico) per quelli
in —ovt (Aeovt — Aéwv).

Vocativo singolare: uguale al nominativo per i nomi ossitoni al nominativo; uguale al tema con
caduta del t per quelli baritoni (ylyav, Aéov).

Dativo plurale: caduta del vt e allungamento di compenso della vocale precedente (*yiryavtolr —
Yiyaoy, *Aéovtot — Aéovo)

5. Temi in nasale (maschili e femminili)

Nominativo M e F: generalmente asigmatico, con eventuale allungamento organico dell’ultima
vocale (datpov— dalpwv)

Accusativo singolare: in -a.

Vocativo singolare: uguale al nominativo per i sostantivi ossitoni al nominativo; uguale al tema per
quelli baritoni.

Dativo plurale: la nasale cade davanti al sigma senza allungamento di compenso (daipoot)



Unici temi sigmatici (nominativo = vocativo) sono deAdic, deAdivog, e ktelc, ktevog, che presenta al
nominativo caduta della nasale con allungamento di compenso.

6. Temi in liquida (maschili, femminili e neutri)

Nominativo M e F: generalmente asigmatico con allungamento apofonico della vocale (¢ntoo—
oNTwo)

Accusativo singolare: in -a

Vocativo singolare: uguale al nominativo per i sostantivi ossitoni al nominativo; uguale al tema per
quelli baritoni.

Dativo plurale: la rho si mantiene prima del sigma (koatrnot)

Unici temi sigmatici (nominativo = vocativo) sono &Ac, aAdg, che conserva la lambda anche al dativo
plurale (&Aotl) e pdotvg, pagtuog, che presenta la caduta della rho anche al dativo plurale

(nagruot)

7. Temi in liquida apofonici a grado r)/e/zero (maschili e femminili)

Cinque sostantivi: mato, o, Ovydtno, yaotro, aotro

Nominativo: asigmatico con vocale del tema allungata

Genitivo e dativo singolare: tema a grado 0 con accento ossitono (tranne dotéQog, &AoTéQL)

Dativo plurale: tema a grado zero con ampliamento in alfa prima della desinenza e accento
parossitono (-&ot)

Altri casi: tema con vocale breve e accento sulla penultima vocale (vocativo singolare uguale al tema
con accento ritratto: OUyateQ)

I sostantivo &vr)p usa il tema con vocale lunga per il nominativo singolare e con vocale breve per il
vocativo singolare (&vep) mentre negli altri casi impiega il tema a grado 0, con inserimento
(epentesi) del delta (avdpog)

8. Temi in -e¢ / -og (maschili, femminili e neutri)

Sono quasi tutti neutri apofonici (Yévog, yévouc) e presentano i casi diretti del singolare con tema og,
gli altri con tema &g, dove il sigma cade prima della desinenza e la vocale del tema si contrae con
quella della desinenza (eccetto il dativo plurale)

Genitivo singolare: -¢(0) + og = -ovg

Dativo singolare: -¢(0) +(=-¢t

Casi retti plurali: -e(o) + a=-n

Genitivo plurale: -¢(0) + wv =-wv

Dativo plurale: -¢(o) + ot =-e0l

Casi retti duali (per analogia dei plurali): -1

Casi obliqui duali: -e(0) + owv =-owv

* 1l sostantivo femminile towmjong e in realta un aggettivo sostantivato (sottinteso vavg) e presenta
nominativo asigmatico (il sigma infatti fa parte del tema e non e una desinenza aggiunta) con
allungamento apofonico, accusativo singolare in -n (=¢ + &, come nel neutro plurale), e casi retti del
plurale in -eig (= € + &g). Il genitivo plurale e i casi obliqui del duale sono irregolarmente parossitoni
(tomowyv; TtEw)oowv). Seguono la stessa declinazione anche alcuni nomi propri maschili, solo
singolari, che ritraggono l’accento al vocativo sing (Lwkpatng, -oug, voc. LwkQaTed).

9. Temi in -&g (neutri)
In questi sostantivi (képac, képwg) il sigma cade e la vocale del tema si contrae con le desinenze in
vocale.



Casi retti del singolare = tema

genitivo singolare: -a(0) + o¢ = -wg
dativo singolare: -a(0) +1=-a

casi retti del plurale: -a(o) +a=-a
genitivo plurale: -&(0) + wv =-wv

casi retti del duale: -a(0) +¢e=-a

casi obliqui del duale: -&(o) +ow =-q@v

10. Temi in -0g e in -0j (femminili)

a. I temi in -og sono due singolari, aidwg e 1wg, che presentano nominativo asigmatico (il sigma
infatti fa parte del tema e non € una desinenza aggiunta) con allungamento apofonico e I’accento
circonflesso in tutti gli altri casi, a seguito della caduta del sigma intervocalico. Manca il vocativo.
genitivo: 0(0) + 0g =0vg

dativo: 6(o) + (=0l

accusativo: 0(0) +a =

b. Analoga declinazione hanno anche i nomi (sempre singolari) in -o0j (mel®w, meBovg), che
presentano pero l’accusativo ossitono come al nominativo, e hanno il vocativo uguale al tema con
vocalizzazione dello iod ed accento circonflesso (ot).

11. Temi in -1 lunga o breve/-v lunga non apofonici (maschili e femminili)

a) Il maschile xig, kioc ha tema (ki) in t lunga che si abbrevia dinnanzi alle desinenze in vocale e al
dativo plurale; la stessa declinazione e seguita da altri temi in t breve (ntéoic, mooi0g).

nominativo sing.: sigmatico

accusativo sing.: -v (KLv).

vocativo sing.: uguale al tema (k1)

accusativo plurale: -¢ (kic)

b) Declinazione simile hanno i temi in v non apofonici (ix0vg, ixOvog, pesce), sempre con v lunga
che si abbrevia dinnanzi alle desinenze in vocale e al dativo plurale;

nominativo sing.: sigmatico

accusativo sing.: -v (ixO0v).

vocativo sing.: uguale al tema (ix0v)

accusativo plurale: -¢ (ix0vg, ma anche ixOvac; la forma ixOvg si trova anche come nominativo
plurale)

12. Temi in -t breve / -v breve apofonici (maschili, femminili e neutri)

a) Sostantivi in -t breve, originalmente j (OALg, TMOAewcC).

Il tema presenta tre gradi di apofonia quantitativa, normale (¢j), allungato (1j) e grado zero (j, con
vocalizzazione in ( breve).

nominativo singolare: -1g (sigmatico con grado 0).

genitivo singolare: -ewg (dal grado allungato -njoc con caduta dello jod e metatesi quantitativa).
L’accento resta sulla terzultima vocale, anche se convenzionalmente -ew si considera unica sillaba
(sinizesi).

dativo singolare: -¢t (dal grado normale -¢ji con caduta dello iod)

accusativo singolare: -1v (da -jm, con vocalizzazione dello iod e passaggio della sonante m a v)
vocativo singolare: = -t (puro tema con vocalizzazione in t dello iod).

nominativo e vocativo plurale: -eig (da —¢jeg, con caduta dello jod e contrazione € + € = €t)

genitivo plurale: -ewv (da -gjwv), con accento uguale al singolare



dativo plurale: -eot (da -gjou)

accusativo plurale: -ei¢ (da —evg, con caduta della nasale e allungamento di compenso)

casi retti del duale: -e¢ (da -¢gje)

casi obliqui del duale: -eowv (da -gjorv)

I nomi neutri hanno i casi retti plurali in -ea.

b) Sostantivi in -v breve, originariamente digamma (F) (TtéAexvg, meAékews; AOTL, ROTEWC)

Il tema presenta praticamente tre gradi di apofonia quantitativa, normale (eF), allungato (nF) e grado
zero (F, con vocalizzazione in v breve).

I casi retti del singolare sono uguali a quelli dei sostantivi non apofonici in -v lunga.

Gli altri casi sono identici a quelli dei sostantivi apofonici in -1 breve: anche qui abbiamo infatti la
caduta di una semiconsonante intervocalica (il genitivo meAéxewg deriva da meAeknFog, con caduta
del digamma e metatesi quantitativa). I casi retti del neutro plurale si trovano spesso contratti in —1).

* Da notare come i sostantivi maschili e femminili in -t e -v non apofonici abbiano 'accusativo
plurale uguale al nominativo singolare; quelli apofonici 1'accusativo plurale uguale al nominativo
plurale.

13. Temi in dittongo (vocale + ) (maschili e femminili)

a. Temi in - (¢) + F (BaoiAeve, BaoAéwq)

nominativo singolare: sigmatico con vocalizzazione in v del digamma che si unisce alla vocale
precedente (I'n si abbrevia per la legge di Osthoff: vocale lunga seguita da v + consonante) formando
dittongo (ev) con accento acuto.

genitivo singolare: in -¢wg, con caduta del digamma e metatesi quantitativa da -nfog

dativo singolare: -¢1 (dittongo con accento circonflesso: la 1) e abbreviata in € per analogia)

accusativo singolare: -éa (da -na con metatesi quantitativa)

vocativo singolare: -¢v (cfr. nominativo, ma con accento circonflesso)

nominativo e vocativo plurale: -eig (da -neg con abbreviamento analogico della 1 e contrazione ¢ +
€Q)

dativo plurale: il digamma di fronte al sigma della desinenza si vocalizza in v come al nominativo
sing. formando dittongo (-evot).

accusativo plurale: -é¢ag (metatesi da -nag come al singolare)

casi retti del duale: -1) (da -n¢) o -¢t (da -e¢, con abbreviamento analogico)

casi obliqui del duale: -éowv (abbreviamento analogico)

b. Temi in -a pura + f (Yoavg, yoaog: unico esempio) e in o + f (Bovg, Bodg; xovg, X00g: unici
esempi)

nominativo singolare: sigmatico con vocalizzazione in v del digamma che si unisce alla vocale
precedente (I’a lunga si abbrevia per la legge di Osthoff) formando dittongo (av/ov) con accento
circonflesso.

accusativo singolare: = nominativo sing. con il v al posto del c.

vocativo singolare: = nominativo sing. senza consonante finale

dativo plurale: il digamma di fronte al sigma della desinenza si vocalizza in v come al nominativo
sing. formando dittongo (-avoi, -ovot).

accusativo plurale: = nominativo singolare

Negli altri casi il digamma scompare, la vocale del tema conserva la sua quantita originaria (a lunga
od 0) e le desinenze non contraggono con la vocale precedente.

L’accento e circonflesso sulla seconda vocale del dittongo nei casi retti del singolare: per il resto si
comporta regolarmente spostandosi sulla desinenza nei casi obliqui.

c. Tema in -a impura + r (vavg, vewg: unico esempio)



Davanti a desinenza in vocale I'a lunga del tema diventa n. Le variazioni rispetto ai temi in a pura
sono queste:

genitivo singolare: in -ewg, con caduta del digamma e metatesi quantitativa da -nfog

dativo singolare: -ni (con dieresi: lo t non forma dittongo con la )

nominativo e vocativo plurale: -neg

genitivo plurale: -ewv (abbreviamento in iato)

casi retti del duale: -nje

casi obliqui del duale: -eotv (abbreviamento analogico)

d. Temi in -w + [ (fjowg, fjowoc)

Il digamma (o il sigma) cade prima della desinenza senza provocare contrazioni. La declinazione in
sostanza non differisce da quella dei temi in dentale (3.).

Nominativo singolare (= vocativo singolare): sigmatico

Accusativo singolare: in -a

AGGETTIVI DELLA II CLASSE

A TRE USCITE

Questi aggettivi hanno un tema per il maschile e il neutro, e un altro per il femminile, derivato dal
primo con il suffisso j+a.

Il maschile e il neutro seguono la III declinazione, mentre il femminile segue la I declinazione, in
alfa pura o impura breve. A differenza degli aggettivi della I classe, il nominativo, genitivo e
vocativo plurale femminile non adegua il suo accento a quello del maschile: valgono cosi le regole
della I declinazione, compresa quella del genitivo plurale perispomeno.

Attenzione: in molti aggettivi il vocativo singolare del maschile, corrispondendo al puro tema, e
uguale ai casi retti del neutro.

1. Temi in av e &v

Sono pochi aggettivi baritoni: péAag, néAawva, péAav e composti; TdAag, tTdAawva, TaAav; téony,
TEQELVA, TEQEV

Al M e N seguono la declinazione dei temi in nasale della III declinazione; al F la I declinazione in &
breve impura.

Nominativo singolare M: sigmatico con caduta del v (uéAac) oppure asigmatico, con allungamento
organico (=apofonico) dell’ultima vocale (téonv).

Vocativo singolare M., casi retti singolari N: = tema

Dat. plurale M e N: -aot. (da -vou: il v cade davanti alla desinenza o1, senza allungamento).
Nominativo singolare F: -awa (fueAavje>péAawva: metatesi e vocalizzazione dello j) o -ewva
(*repevja>tégetva con caduta dello j e allungamento di compenso).

Simili a questo modello sono le forme del nominativo e vocativo (néyac) e dell’accusativo (puéyav)
maschile singolare di puéyac, péyaAn, ueya, aggettivo che segue la III declinazione solo nei casi retti
maschili e neutri singolari, con tema peya, mentre in tutti gli altri casi appartiene alla I classe, con
tema peyaA.

2. Temi in vt (v, evt, ovT)
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Al M e N la declinazione segue quelle dei sostantivi in —vt (Aéwv; yiyac); al F quella dei sostantivi in
a breve impura.

a. I temi in avt corrispondono all’aggettivo mag, maoa, mav, che manca del duale, e ad alcuni
participi.

I participi, anche se monosillabici, non spostano mai 'accento dalla vocale di partenza, mentre mag
sposta 1’accento sulla desinenza solo al genitivo e dativo singolare M e N (mavtog, mavti: ma al
plurale mavtwv e maou).

Nominativo singolare M (= vocativo): sigmatico, con caduta di vt e allungamento di compenso
(accento circonflesso in T&g).

Casi retti singolari N: = tema con caduta del t (*rtavt > mav); I'allungamento della a, con accento
circonflesso, si ha solo in Tac (esclusi composti) per analogia con il maschile.

Nominativo singolare F: -aca (*rmavtjoa>*navoo>maoca: assibilazione di tj, caduta del v ed
allungamento di compenso della prima «).

b. I temi in ovt corrispondono a participi (AVwv, AVovoa, Avov) o ex participi (dkwv, dkovoa,
AKOV).

Nominativo singolare M (= vocativo): asigmatico, con caduta di t e allungamento organico
(=apofonico).

Casi retti singolari N: = tema con caduta del t.

Dativo plurale M e N: -ovot (da *-ovtol, con caduta di vt e allungamento di compenso: attenzione a
distinguerlo dalla omografa III persona plurale dell'indicativo presente!)

Nominativo singolare F: -ovoa: (*Avovtjae =*Avovoa —*Avovoa: assibilazione di Tj, caduta del v ed
allungamento di compenso della o)

c. I temi in evt corripondono ad alcuni aggettivi soprattutto poetici (xaoteig, xaoteooa, xapiev) e
vari participi (ti0elc, tiOeloa, TIOEV).

Nominativo singolare M: sigmatico con caduta di vt e allungamento di compenso (*xaoLFevtg
>XAQLELS).

Vocativo singolare M, casi retti N: = tema con caduta del t.

Dativo plurale M e N: -eot negli aggettivi (*xaotFntol— *xagtFaot — *xaplaor — xaoleot:
vocalizzazione del n in a, quindi in ¢, e assimilazione del t); -e1ot nei participi (*ti0evtolr — tOeiou:
caduta del vt e allungamento di compenso della ¢).

Nominativo singolare F: -ecoa negli aggettivi (da *xaotFntja— *xaolFatjx — *xaouxooa—
xaoteooa: vocalizzazione del n in «, quindi in ¢, e assibilazione di Tj); -eloa nei participi (da
*0evtja— *til0evoa— t0eloa: assibilazione di Tj, caduta del v ed allungamento)

Da notare che in tutti gli aggettivi e participi in —vt, a parte xaoieig, il dativo plurale maschile e
neutro differisce dal nominativo femminile singolare solo nella terminazione -0t anziché -oa:
infatti in entrambi i casi, sia pure per motivi diversi, abbiamo la scomparsa del vt e I’allungamento
di compenso della vocale precedente. Anche I’accento corrisponde: nom. f. s. Abovoa; dat. m. e n. pl.
AVovowv: nom. £. s. teloa; dat. m. e n. pl. telowv.

3. Temi in U (con alternanza in &F)

Al M e N la declinazione segue quella dei sostantivi apofonici in - U (come TéAekvg, TeAékews,
discostandosi solo nel genitivo singolare); al F quella dei sostantivi in & breve pura.

Nominativo singolare M: sigmatico

Genitivo singolare M e N: in —eog (da *-eFoq).

Vocativo singolare M e casi retti singolari N: = tema.

Nominativo singolare F: -etax (*|deFjo> *1)d¢jFa> 1)dela).
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* Seguono questo modello il nominativo e vocativo (moAvg) e l'accusativo (moAvv) maschile
singolare di moAUg, mMOAAT, TOAV, aggettivo che segue la III declinazione con tema moAv solo nei casi
retti maschili e neutri singolari, mentre in tutti gli altri casi appartiene alla I classe, con tema TOAA.

4. Temi in Q
L'unico aggettivo a tre uscite in —p € pakag, pakawa, pakag e si declina come i corrispondenti
sostantivi. Il femminile deriva da *uakagja, ed e in alfa breve pura.

A DUE USCITE

Questi aggettivi utilizzano un’unica forma di flessione per il maschile e femminile e un’altra per il
neutro. In tutti questi casi il vocativo singolare maschile, uguale al tema, coincide con i casi retti
singolari neutri.

1. Temi in dentale

Sono aggettivi composti che seguono la declinazione dei nomi baritoni con nominativo in -1g /-vg
della III declinazione (x&ois, xdottoc; k6QULG, kOELOOG) caratterizzati dall’accusativo maschile-
femminile in w / vv.

Nominativo singolare MF: sigmatico con caduta del T (dxaoLg).

Vocativo singolare MF e casi retti singolari N: puro tema con caduta del T (&xaou).

2. Temi in nasale (-ov e -ev)

Sono aggettivi che seguono la declinazione dei nomi in nasale della III declinazione (daipwv,
daipovog: MoV, mopévog).

Nominativo singolare MF asigmatico con allungamento apofonico (evdaipwv, &oonv).

Vocativo singolare MF e casi retti singolari N: puro tema con vocale breve e accento ritratto negli
aggettivi baritoni con piu di due sillabe (e0datpov, &ooev).

Seguono questo modello anche i comparativi del II tipo (BeAtiwv, BéATIOV), sempre con accento
ritratto, ove possibile, nei casi retti del neutro singolare e nel vocativo maschile e femminile. Tuttavia
i comparativi presentano nell’accusativo maschile e femminile singolare e nei casi retti del neutro
plurale accanto alla normale terminazione —ova (BeAtiova) una forma con caduta del v e contrazione
in -w della desinenza con la vocale del tema (BeAtiw). Lo stesso avviene nei casi retti plurali maschili
e femminili dove accanto a PeAtioveg e PeAtiovag abbiamo la forma contratta BeAtiovg (la
contrazione dell’accusativo e analogica del nominativo).

3. Temi in liquida (-Q)

Sono aggettivi che seguono la declinazione dei nomi in liquida della III declinazione (91two,
01)TOQOG).

Nominativo singolare MF: asigmatico con allungamento apofonico (&mtd&two).

Vocativo singolare MF e casi retti singolari N: puro tema con vocale breve e accento ritratto negli
aggettivi baritoni con piu di due sillabe (&mtatop).

4. Temi in -&g
Sono aggettivi che seguono in genere la declinazione dei nomi in -&g della III declinazione; ma se il

maschile e femminile seguono il modello di towong, Teujoovg, il neutro non presenta nei casi retti
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del singolare I’alternanza &g /-og come i sostantivi corrispondenti (yévoc), utilizzando invece solo la
forma in -¢c.

Nominativo singolare MF con allungamento (cadric, evrjong).

Vocativo singolare MF e casi retti singolari N: -eg (puro tema con vocale breve e accento ritratto negli
aggettivi baritoni con piu di due sillabe (e0n0ec).

5. Temi in -1
Sono aggettivi rari che che seguono i temi in 1 non apofonici della III declinazione (come méoig,
TOOL0G).

6. Temi in -v

Sono aggettivi rari composti di ddkpv e Botovg (evBotoug), che seguono la declinazione dei temi
non apofonici in v (qui breve), oppure di kv (e0mnkLG), che seguono i temi apofonici in U/eF
come TéAEKLG, MeAEKewS, ma con genitivo in —og (eVTKEOC).

A UNA USCITA

Si tratta di aggettivi sostantivati generalmente in consonante muta (&omag, &omayog, rapace; VOQWY,
vdpoTog, idropico; mévng, mévnrtog, povero), che si declinano come un sostantivo, dividendosi
nell’accusativo singolare maschile-femminile e neutro (rispettivamente in —oa per i maschile e
femminili e uguale al nominativo per il neutro) e nel casi retti del plurale (regolarmente in -&c al
nominativo e vocativo e -ag all’accusativo per i maschili e femminili; altrettanto regolarmente in -«
per i neutri).

NOTE CONCLUSIVE SUGLI AGGETTIVI DELLA II CLASSE

1. Il vocativo maschile singolare e uguale al nominativo maschile:
a) in mag, maoa, mav; MOAVG, TTOAATY), TMOAV; péyag, HEYAAN, pHéya.
b) negli aggettivi e nei participi in —ovt (dkwv, dkovoa, aKov).
Negli altri aggettivi € uguale al tema (corrispondente ai casi retti del neutro).
2. Gli aggettivi baritoni con piu di due sillabe presentano i casi retti del neutro singolare (quasi
sempre uguali al vocativo maschile) proparossitoni, cioe con accento ritratto sulla terzultima sillaba,
a differenza del nominativo maschile singolare che allunga la vocale finale del tema ed & quindi
parossitono.
Fanno eccezione i temi in —evt (Xaolelc, xapleooa, xaptev) che non presentano 1’accento ritratto.
3. Negli aggettivi in —vg/-eg (BaBVg) e in -e¢ (cadpnc) che sono ossitoni al nominativo, quando
I'accento cade su una vocale o un dittongo derivato da una contrazione, 1’accento é circonflesso
(perispomeno). Ecco i casi:
genitivo singolare MFN in -ovg (da -€og, es.: cadpovg)
dativo singolare MFN in -e1 (da -¢t, es. BaOel, cadel)
accusativo singolare MF in -1 (da -eqa, es. oadn)
casi retti plurale MF in -eic (da -eec 0 -eag [contrazione irregolare dell’accusativo] es. : PaOeig,
oadelg)
casi retti plurale N in -n) (da -ea, es.: cadn)
casi retti duale in -eL 0 -1 (da -e¢, es: PaO¢et, cadet o cadn)
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casi obliqui duale in -owv (da -€owv, es.'cadotv)

4. Solo mag ha l'accento circonflesso (perispomeno) in tutti i casi retti del singolare maschile e

neutro.
APPENDICE I: SOSTANTIVI APOFONICI IN o DELLA III DECLINAZIONE
Grado Grado Grado 0 Grado Grado Grado 0
allungato | normale allungato normale
Tatne TTEQ ot Hnme HITEQ pnTe
N maTQ N unme
G TIATEOG G HUnNteodg
D o]l D pnrot
A natéoa A unTéoa
\Y TTATEQ \Y UNTEQ
N TIATEQEG N unTéoeg
G TIATEQWYV G uNTéQwVv
D natodoyv) | D punTodoL(v)
A naTtéag A UnNTéQag
\Y TIATEQEG \Y unTéoeg
NAV TaTéQE NAV HnTéQe
GD maTtéQoLv GD unTéoov
Grado Grado Grado 0 Grado Grado Grado 0
allungato | normale allungato normale
Ouyatno | OBuyartep Ouyato YAOoT0 YAOTEQ YAOTQ
N Quyatno N Yaoto
G Ouyatooc | G YaoTOg
D Ouyarol D Yool
A Ouyartéoa A YaoTéoa
\Y OuyateQ \Y YA&oTteQ
N Ouyartépeg N YOOTEQEG
G Ouyatéow G YOOoTEQWV
D % Ouyatpdo | D YaoTeAao(
A V) A Yaotéeag V)
\% Quyartépag A% YOOTEQEG
Quyartépeg
NAV Ouyartépe NAV yaotée
GD Quyartépol GD YaotéQov
Vv
Grado Grado Grado 0 Grado Grado Grado 0
allungato | normale allungato normale
Aavno aveQ AvE>avOQ &oTnE QAOTEQ QAOTQ
N Aavno N aoTno
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G avdog G QAOTEQOG
D avool D aoTéQl

A avooa A AoTéQA
\% aveo \Y

N avdpeg N QAoTéQEG
G AvOQWV G AOTEQWV
D avdoaouv) | D AoTEAC(V)
A avopag A AOTEQAG
\Y% avdpeg \Y% AoTéQEg
NAV avodpe NAV aoTéQe
GD avopoLv GD AOTEQOLY

APPENDICE II: AGGETTIVI IN —e0 A DUE USCITE

Il nominativo e asigmatico (in quanto il -¢ fa parte del tema e
non e desinenza aggiunta) con allungamento apofonico; il
vocativo maschile e femminile e i casi retti del neutro singolari
presentano il puro tema. In tutti gli altri casi la caduta del o
porta alla contrazione delle vocali del tema e della desinenza
secondo le regole consuete. Fa eccezione 'accusativo plurale
maschile e femminile che esce in —eig aziché in -ng forse per
analogia e i casi retti del duale, che presentano accanto alla
forma regolare in —et anche una in -n analogica del plurale
neutro. Nel dativo plurale il doppio sigma si semplifica.

Negli aggettivi in cui la terminazione ng del
nominativo e preceduta da ¢ 1 v,
nell’accusativo ~ singolare = maschile e
femminile e nei casi retti del plurale neutro la
contrazione del gruppo -eoa puo dare come
risultato a invece di n (come anche nel
sostantivo  ITepucAng, con  accusativo
[TeowcAéar).

oadr|c (t. cadeo-) “saggio” &vder|c (t. évdeeo-) “bisognoso”

MF N MF N
N oadr|s (saggio) oadég N EVOeNg Evdeég
G capovg <*oadéoog oadpovg G &vdeoug £vdeOoUg
D cadpei<toadéoet oadel D Evoeel évoeel
A oadn <foapéoa oadeg A évdea / -1 evdeég
A% oadég oadég A% evdeéc evdeég
N oadelg oadn <foadéoa N évdeelg évdea / -1
G ocadwv <foadéowv oaPwv G Evdewv Evdewv
D capéoL <*oadéoot cadéot D gvdeéol &voeéol
A oadeig <foadpéoag oadn A Evdeeig évdea / -1
\% oadelg oadn \% gvoeeig évdea /-1
NAV | cadpel <*oadéoe /-1 oadel /N NAV évdeel/ -1 évdeet/ N
GD | cadoiv<*foadéoorv oadolv GD évdeotv gvdeolv

Negli aggettivi baritoni in generale l’accento resta sempre
sulla stessa sillaba tranne che nel vocativo singolare maschile
e femminile e nei casi retti singolari del neutro, dove si ritrae.
Il genitivo plurale e i casi obliqui del duale parossitoni violano
le leggi dell’accento nella contrazione: infatti da *ovvn0éowv
e *ovvnOéoowv ci si aspetterebbe *ovvnOwv e *cvvnOotv
perispomeni.

Negli aggettivi baritoni che terminano in
-wdng e -mnomnec (compreso il femminile
sostantivato toujong) "accento resta sempre
sulla stessa sillaba, senza ritrarsi, anche nel
vocativo singolare maschile e femminile e nei
casi retti singolari del neutro.

Il genitivo plurale e i casi obliqui del duale
parossitoni violano anche in questo caso le
leggi dell’accento nella contrazione.

ovvnOng (t. ovvnOeo-) “familiare, consueto”

HLOBwdeo- (t. LLOWdEO-) “mitico”

MF N

MF N
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N ovvnong ovvnOeg N puvBwong nvOwdeg
G ovvrBoug ovvrjfoug G pHvOwdovg HLOwdovg
D ovvnOet ovvrOel D pHuOwdeL HLOWdeL
A ovvnon ovvnOeg A puLOwon nvOwdeg
\Y% ovvnOeg ouvnOeg \Y nvlwdeg Hvlwdeg
N ovvnOelg ovvron N HLOWdEIg HLOWdN

G ouvvr|Owv ouvvnOwv G HOwdwv HvOwdwv
D ovvr|0eot ovvrBeot D HLOWdeTL HLOWdeatL
A ovvnOelg ovvron A HLOwdeLg HLOWdN

\Y ovvnoeig ovvnon \Y HLOwdeLg HLOwodN
NAV | ovvn)Oet/ n ovvnOet/ -n NAV | puOwder/ n HuOwdeL / -n
GD | ovvnOowv guvnOowv GD pvOwdorv nvOwdorv
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verifica di fine unita

a. Concorda ai seguenti sostantivi i tre aggettivi proposti.

TR

dis - s ST s o s v e e e A
z0A0G, -1, -0V - aBl0G, ¢, OV . TIOVX0S, OV

_moutég (m.)

Yy (£)

 Beodmawvay (£)

. Vhoov (£.)

. veaviag (m.)

. vopwv (m.)

Cmagdbvow (B)

Baolietag (f.)

b. Indica se I'aggettivo & in posizione attributiva (A) o predicativa (P).
Quindi traduci.

1) "O motapog dud uéong Thg ywoag Oéel

2) Ol xoxol TOATTOL TOTG VOUOLS 0% Euuévouot

3) Ob vodtar @uhdgyvol domhéovot
) TO dnpov dévdpov ErdTn éoti
)
)
)

il =5

5
6
7) T TR PAQUORC TTOAAAKLG TV 0WTNOLOY (PEQEL

TO dovibov év T dévdpw dxpw veoTTOMOLEEL
Tovg v dyyéhwv Adyovg doriovg vouilomev

DHBOEHO0OH =
N I -

€.  Scegli la forma corretta e traduci.

depoadia
1) TToAAGHLG < GUOQTAVELS
apoadiag

M nohbpw
2) Oi pabntal < vodpovoLy
oV 1@ ®oAdpw
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fveriﬁ'ca di ﬁne unita

A TOV uioov
3) ‘O 10U TVEdvvou Blog < TOV TOMTDV €V %vdOve EoTi
ALl Tov pioov

Hetd gdPou
4) 'O otoaTNydg TOUG AyyéLOug dxovEL
HET OPOV

Ot £mMLOTOAC
5) ‘O oatpdbnng < TV virnv dyyérhe
oLl ETTLOTOANV

ovv Toig étaipolg
6) Ol veaviar év i tahaioToq < TOV %0OVOV dLiyovaLy
101G £TaipoLg

T oTpaTLd
7) ‘O oTRaTNYOC < Ll péamg g xhag TopeveEToL
ovV TH] 0TEATL

130



:’ _‘s' » o -f' ¥/ (3 - ‘)‘*‘ -
J i r o '. 3 -i{'— - \ .‘A‘é"
p 4 ﬁ '\\\\1\ ff g

f
L

P
§

2R

; /& ¢ g B ¢
WWRLLL

R .J%‘V N ‘
(g DN Y, é 29 A\ 5’)
s

1. L'IMPERFETTO INDICATIVO

< Grammatica, cap. 8, par. 3

A. Verifica se hai compreso

L’aumento

a. Forma I'imperfetto indicativo dei seguenti verbi (inizianti per consonante).

@Eom HEAAW OTEQYW TREQW
Otw ROV TOET™ AapBévo

|
0éhw Ay pBelpw oltw

b Forma l'imperfetto indicativo dei seguenti verbi (inizianti per vocale o dittongo).

dyw olxitw alpow gbyounal

gxBaiow aVEGV®D fixw £0iCw ‘
Eyw idw 0pbw elndCw |
oitw £0ENw L6010 |

f:/ Ricostruisci il presente indicativo dei seguenti imperfetti (verbi inizianti in consonante).

euloeov gleLtov £delpovoy £Tenvoy
EBaiiov gooumtov £pevyov EXTELVOV
EyLyvounv ¢Bovhopunv £@Oeyyounv gmheov
d. Ricostruisci il presente indicativo dei seguenti imperfetti (verbi inizianti in vocale
o dittongo).
Wounv HAmLov EMOUOV elBLLov
floeooov fioeov fyyeAhov nexouUnV
Ouwiov NUEavoOV elmbunv ‘
GoULZov idTpevovy ¥hemov }

€. Forma l'imperfetto indicativo dei seguenti verbi composti.

ETTLITEUTT TAQATOEW eloopdm EmAEY®
gupaivm owafaive ovAhapfdvm ovppavBivem
VoY EUUEV® EXBOMW® AugLThénm
dréyw TeQLLaUBEVD VITEQUUUAL® elomiém
Tpofovkevm ovyyoheow dvthéyw dLomnpiva
£YROUTTW TOETTOULOL SLauéppopLat TeQLEQYALonon
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Modulo 4 ©

f.  Ricostruisci il presente indicativo dei seguenti imperfetti composti.

mpotfarhov OUVELEYOV OUVETILITTOV TTQOEMOUOV
dvonpéoteov TOQETYOV HOTETELVOV UETEAAY Y OVOV
dlepoyduNv dverdutov ATETEETOV avtehaupavov
£EERaLVOY EVEYQQQOV OUVELAXOUNY VIEQEQOV
TEQLEPEQOV Avewyov augLéparvov Tofjrov

L’imperfetto indicativo
a. Andalizza e traduci.

éoragyé‘mv - udxovu - eiBLLOUNY - fyete - si@y('xf;ovro - pepe - dmétovto - due-
®pivouev - eyeoBov - n@ovﬁawua BovTo - Epyou - £dextodny - £T0e@e - Cuve-
AEYETO - ouveTiTTONEY - £DQOLE - nweMeoBe TeQLEAOUPAVETO - eltOueda - guve-
yryvooropeda - idtpeve - dvreléyete - avxowo duéBarveg - elhnete - elpyalod-
uebo. - émeheye - drepuépgon - dvedyouey - fwlete.

b. Andlizza e traduci (verbi in -u).

)

¢didopev - tewv - Noav - §8186ueda - Lomoow - étiBepev - £dewuviTny - étlBelc -
ituebo - noba - Edelxvuto - Lotaoo - nv - edewnviueda - Tete - Hotny - £8idooo -

i)

£delnvuy - £TLOE0BNY - Lo,

¢. Volgi all'imperfetto e traduci.

Verbi inizianti in consonante

1) Oi "ABnvaiot AMovol Tag omovdc.

2) Zwehla Ehatog @éger.

3) Eig 10 otpatdmedov qelyouey.

4) Ol Beol Vo v AvBpdImV dhooLg BepametovaL.
5) Ta Omha €l THY oxnviv @égoua.

Verbi inizianti in vocale o ditfongo

1) *0 énionomog Tovg mokeptovg &v 16 medim dodeL.
2) Oi ‘Pwpoto é9iCovton Talg molepunols urelpiag.
3) O mowtal TV TdV TOMTOV SUoOVOLOY EdoVoLY.
4) ‘O dddonahog elg TV dyopdv €pyetat.

5) "Eyyvg Tiig yepioag fixers.

Verbi composti
1) *O dfjuog Tovg dAhiyoug éx Tiig mohtetog ExPliel.
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d.

Unita 2 € 1. L'imperfetto indicativo

2) "H elpnvn Novylov Tolg TOATOLG TOQEKEL.

3) 'O Govxdidng 1oV TOV Abnvaiwv xal Tdv [elomovvnoiwy mdrepov ovy-
YOUQEL.

4) Ol molttan dyabol Tolg vOpoLg Epuévouot.

5) ‘O ixétng émi ABNVaAC BorOV xaTapedYEL.

Verbi in -uu

1) Oi otpatLdTOL TO TG VIXNG TEOTLOV LOTACLY.
2) Al éuninolal év T dyood elot.
3) ‘O oTEOTLOTNG UeTd THY fiTTav T Sha Td Tolepin TapadidwOL.
4) ‘O Avrotpyog Tovg vORoUg Tolg Aaxedaipoviors TiBetal.
5) ‘O yewEYOg Tolg dyyéhholg TV eig g Abnvag 6d0g delnvvot.

Volgi al presente e traduci.

Verbi inizianti in consonante

1) Ol mowntai Tov fiAov ovpavod d@baludv Eheyov.
2) ‘H déomoiva. éxéheve TOTg OVAOLS TNV OLYNV.

3) Tovg movnEovg dovhovg Eneppodpeda.

4) Ot otpatnyol xal ol hoyayol éBovhetovio mopeveabad.

5) Téhwv d6hw xal Plg THRavVOg TOV Zvaxrovoiwy éyiyveto.

Verbi inizianti in vocale o dittongo
1) Tod tovpm v duoav nyémy.
2) Ol vaiton i whola elg v Tapakiov elAxov.
3) Ot "ABnvatol 1o mhhow dvopdlovro Koavaol.
4) ‘O oToTLMING TEPL THiS deLhiag oy VETO.
5) Ol mohTton TOV xQLTHY €V Tij dyoQd édpaov.
Verbi composti
1) Ol pabntal Té& @V Towntdv PLiio dveyiyvwoxrov.
2) ‘O xhEmTng TOV ONoavEoV év AvTpw GmérQUITTE.
3) AuEBorveg TOV TOTAROV.
4) Metd v waymv ol "ABnvoiotl TOUS VEXQOUS OUVELEYOV.
) Ol tiig Bohdrtng ®ivduvor Tovg rupeovitag dyabovg ol EEémhecooy.

A

Verbi in -
1) "H mopbévog mhovolo ddpa £ml Tolg fwuols tibe
2) "Ev TG #fj7w MUey.
3) Ol woBowdol Tovg mokitag TEOVOIdOTLY.
4) ‘O dyyehog V7O 1O 0TEATNYOD €lg TO TMV MOAEUiWY 0TRATOMTESOV (ETO.
5) ‘O Iewolotpatog T T@V ‘Adnvaiwv mohiteiav xabliot.
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Modulo 4 ¢

e. Individua, analizza e traduci gli imperfetti presenti in questo brano.

La canna e l'ulivo

"HoCov 1tpog dAAnhag érdtn xal fdtog. ‘H 8¢ éhdtn favthv émvjvee xal EAeye Ot
«toh el xol eduirng ol DYnhy xal xonotpetw eig vedv oTéyn %ol eig mhota: xal
i fuot ovyxpivels;» H 68 Bhtog #heye: «el wpuvhoxrels v mekéxewy xal TV
TELOVQY TMV 08 ROTTOVIWY, BéTog Yiyveabal xol ob pdihov éBéheig.» “OTL 00 Sl &v
Blw &vtag émaipeoBal év Tf 6OEN: TMV Yo evTeER®DV dxrivduvog ¢oty 6 Blog.

(da Esopo)

B. Traduci

Nelle frasi proposte in questa sezione sono indicate in grassetto le forme sintattiche e gram-
maticali che hai appena studiato.

15.

16.

17.
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VERB! INIZIANT! IN 1) Ol mokitar tolg Oeolg iepd €Qvov. 2) OL ’Abnvalol
CONSONANTE dvdpelmg fonbelay toig oupudyols Egegov. 3) Ol duraotol
VIO TOV TOMTOV dLi THV dHaLootvny edggamevovto. 4)
‘H uév mapbévog &v tf) oixrig 1O £0Lov ExdmBe, T O¢ oudia ogaipq ped’ éraipwy
Ev 1@ @ wNmw Erengov. 5) Zuehla 1) vijoog debOvoug xal Tavtodamovg ®oQ-
movg #gepev. 6) Ol mahatol olxntal Tfig Zvptag dvaplbuntovg Beovg Eogpov ol
¢rl Totg Popols éviote lepela dvbpdmiva #vov. 7) Ol Abnvoior Bovpaotov
EvoLov ALoVioLOV, TOV V00TtV TOQAVVOV, O TV TOAY ®al TOV TAOTTOV.

VERBI INIZIANT! IN 1) Ol v Abnvainv otpatudTol dopn xol Bupd Ty TdhVv
VOCALE O pDITToNGo  EMmvindv élevBeplav fowlov xatl dbbvatov dOEav
eiyov. 2) Ebydg yaowototovg etyovro ol moriton mpodg
TOUg B20VG PETO THV ViV TROg TOUG Tolepiovs. 3) O Beol petd OQYHG TOUS ToVN-
povg dvBpdmovg sheaov. 4) “Hoyxovto ol ‘EAknvixol el tov motopdy, g (= che)
GoLLE TV TV MoxQmOVmV Yoy xal TV Tdv Zxvbvdv. 5) Tpwi T§ votepaic ol
vaitan gukdmovor té iotia foovro xal 1O mhotov elg péony T Bdhacoay fyov. 6)
‘H Swrehio mhon Suravio avopdleto £el £v T1) V0@ oL Zivavol auétevoy.

1) Ol Tig "Attuxiig yewyol fiovyxov OV Blov dujyov év
T01g GyOlg, Thg Gythag £vepov ral duméhovg Ehalag te
¢gitevov. 2) ‘O T@V Tohewimv 0TEOTOG el TV TMV ZWOQTLATAV YMEAV
eioéparrov. 3) "Ev toic otabuotc ta tmoliyio anédvnoxov VO Apod. 4) Al
TV Goxaiwv TOMTOY Mdal VId TOV eV VEAVIDV EVEYLYVOOXROVTO €V TOIC
dudoorarelolg Vo TV &' dowddV £AEyovto £v Tf yopd. 5) Ol otpaTudTal
dvdpelwg ¢ubyovto xal Tovg moreniovg diégheigov. 6) Oi "AbBnvaiol Toig oup-
udyoig ovvepotievov ToD Torépov Tavecbon xal elg TOUg Toheplovg dyyéhoug
iévar. 7) ‘H Booiiewa Tovg 1@V Mepo@v dyyéhovg EEBarie nal elonvny mEOS
Tovg AOnvaiovg ouvéygage. 8) Ol éhetBepol mohitar EvooEov Bavatov ddOEW
Blw mgovxgLvoy.

VERBI COMPOSTI




nome cognome classe data

4. Analizza e traduci i seguenti sostantivi.
Punteggio: 0,2 punti per ogni risposta (0,2x50) = 10 punti totali

" sOsTANTIVO |~ caso GEN. EKUM. .| & PURO/IMPURO. | NOM. E GEN. SING. |  TRADUZIONE

Pealy

TOLY|TY]

LOLGEY

GTPATLWTALS

GTPOTLHS

SLUPOPAS
ahfBetay

OTTALTOL

HEQAAAL

ey

5. Applica le regole della contrazione nelle seguenti parole fornite nella forma non contratta.
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (0,5x5) = 2,5 punti totali

1. Thv Adnvaav 4. TALV UvaoLy
2.T¥g Yaréng 5. THS CUKEAC
3.Talg podéars

6. Concorda I'aggettivo con il sostantivo che lo accompagna, secondo I'esempio proposto.
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta {0,5%4) = 2 punti totali :

7 8éomotva aloypd (xioypéc, -4, -bv)

1. T TYHS (mohatdg, &, -6v) 3. Ta&e p.&xcx.g (Bewvds, 4, -ov)
2. Talc xépou.g (vahdg, 7, -6v) 4. T’ﬁv Deav (Biroro

1. Nele seguenti frasi riconosci il costrutto o il complemento sottolineato.
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (0,5x6) = 3 punti totali

’Ev tf Zupia otiv oTpatic.
At v Tpughy ratasTpépetar 1) THALS.
Ot oduuayor elg tév ‘Exdnonovrov Batvoust.
. "H dadatro tapdrretar T Suéhiy.
Ot 6mATtae té §mhe Axpfavoust éx Tol atpatonédou.

3 r 3 1y ’
. Otxia gott xépy.

[ QT T S VTR YR
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" VERIFICA DI CONOSCENZE E ABILITA 3 Tempo:

. ' . . . 10fa
** Morfologia nominale e sintassi della frase semplice

FE B W 5.5 % Fo 2.2 PR .w_ -‘; T T R % w . T o TEEEE R L e 6 n e ;
,Argmm%mixseiéld@dsc ne, aggéttivi maschili deltaprimaclasse, sostantivi contratti; riepilogo sugli aggettivi dells
v s sprimaclasseanticipagiong %expi'd”n(frrﬁ dimostrativiediaicés, complementi di mezzo, modo e tempp

1. Analizzai seguenti sostantivi (se sono possibili pili risposte, inseriscile tutte).
Punteggio: 0,1 punti per ogni risposta (0,1x60) = 6 punti totall

sosTANTIVO | caso | wom. . <1 DECL.- . UDECL. | I DECL. U DECL, | |
foe E NUM. B GEN. SING. ° Toors e by L L | CONTRATTI | - AFTICA .

¥pbvoLs dat.plur. | ypévog, ypévou X

GVELOUS

AbYOL

valTng *
Sévdpa
datol ¥

r
HATETTAOUG

ToALTOU

vews

Spev

o
£

2. Concorda l'aggettivo con il sostantivo che lo accompagna.
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (0,5x5) = 2,5 punti totali

1. T'ﬁ v‘ﬁcq) (EoyaTog, -1}, -ov) 4. T‘?]g nap{}évou ............................................... (Gogpbe, -1, -6v)
2. TOUG AVIPATTOUS (rahatbe, -6, -6v) 5. TOLG AGyOLS (paiRog, -, -0v)
3. T& 8évdpa (Ofmrée, 4, -6v)

3. Traduci i seguenti aggettivi sostantivati.
Punteggio: 0,25 punti per ogni risposta {0,25x4) = 1 punto totale

1. T2 Glxata 3. TOUG HAKOVE

2.TO Stxatov 4. TO ®othby

4. Nelle seguenti frasi sottolinea 'aggettivo e indica con una crocetta se & in posizione attri-
butiva[A] o predicativa[P].
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (0,5x5) = 2,5 punti totali

1. Ot avdpetot dmATTon pdyovtat mpog Tobg moAepiouc. [P] 2. Noptlopev cogols Toug pLio-
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chpoug. [A] [A] [P] 3. O 9edg purdaoer toleg dyaBobs dvdpdmous. [A][P] 4. Alxarév 2oti od
rapafaivery Toug vopoue. [A] [P] 5. Ol otpatiitar Yépupay Larpdy ToLEOUGLY. Al[P]

5. Applica le regole della contrazione nelle seguenti parole fornite nella forma non contratta.
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (o,5x5) = 2,5 punti totali

1.6 &dehqrdéoc 4. 70tV doTéoLy
2.7 Tpbyoog 5. TOUg TTAGOUS
3. ol poot

6. Analizza e traduci i seguenti pronomi (se sono possibili pili risposte, inseriscile tutte).
Punteggio: 0,25 punti per ogni risposta (0,25x36} = 9 punti totali

eV

- proNOME ||, . -cas0 ¢ | GENERE" | . NUMERO. -.[s% % % wRAbyziong . . ;o4

TOUTO

3 ’
TAUTX

THade

éxelvov
altn
auTi

k] #
auT)

[<d
oLoE

ToUTY

1. Completa la traduzione delle seguenti frasi facendo attenzione alla posizione degli aggettivi.
Punteggio: 1 punto per ogni risposta (1x4) = 4 punti totali

1. ‘0 Muteadng enitidetar Tolg mokeptiors v uéow wedle.
Milziade attacca i nemici

2. Al Sepdmarvan 2848tlov elg Thv péomy dyopdy. Le schiave andavano

3. Of otpatiitae ol mphrtol avePaivoy elg TOV Adpov dxpov.

salivano sulla cima della collina.

4. Mévog 6 copodg EheuBepis éate. é libero.

8. Nelle seguenti frasi riconosci il complemento sottolineato.
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (0,5x5) = 2,5 punti totali

1. Aug tév mountav Epyetar Tols dvBponols N TEY Sedv povi). ... 2. Ot
oTpaTLiTaL oby xpavyH ot T,3ovT ETpeyov. 3. Meztd oy ndymv 7 atpa-
TLi el yhpav dropeveto. 4. Toyy, oUx &peti) vindc (“tu vinci”} év doTpa-
YEAOLS, 5. THg fiugpag Ehavvet 6 atpatie.

,@ @y%@y&“@ <
%‘§‘* &*@i‘&*}%*&;%% &g@uﬁ: @mﬁ%
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VERIFICA DI CONOSCENZE E ABILITA 1

Sintassi dei casi, del verbo e del periodo

ngammm suberénmn infinitive (‘sogetnvexe ﬁggemvel suborémate ttmprbrak esuberdma:e Causali | RS

- e B ol S

i

1. Unisci te due frasi date in un periodo formato da una proposizione principale e da una su-
bordinata infinitiva, secondo I'esempio proposto.
Punteggio: 1 punto per ogni risposta (1x5) = 5 punti totali

‘0 &vBpwmrog Liov mohitendv Eote. [ Aévo.

Aéyo tov dvdpunov {Gov mohtTindy elvar.

‘H Atyuntog tob Nethou 8apbv Eate. / ‘O "Heddotog Aéyer.

. Ot émATrar T orpatnyd metovrar. / Avayratédy éoTt.

. Ot dyadol tolg Jeols pirot etatv. /O orhboogpog Eheye.

. O mohépror fiwovowy. [ O dyyehhog Aéyer.

5. ‘H Snponpatio aitia thg Erevdepias 2o, [ OL Adnvaior vouilovot.

2. Poni in forma esplicita le proposizioni subordinate dell’esercizio precedente, facendo at-
tenzione al corretto uso del modo verbale (puoi usare la congiunzione subordinante che
preferisci tra quelle possibili).

Punteggio: 1 punto per ogni risposta (1xs} = 5 punti totali

S

3. Indica se le frasi sottolineate sono soggettive | 5] o oggettive [O] e se sono rese in forma
esplicita E|o implicita {11
Punteggio: 0,5 punti per ogni risposta (0,5x12) = 6 punti totali

1. Aéyeton b "Eppiic ebpetig (“inventore”) Tiig Mpac etva. (s]{o] 'E] [1]
2. Of mouytal olovrat (“credono”) 67t 6 Blog Tal dvdpamou buotog (“uguale”)

ToTaud £ott, [slo[E][I]
3. ‘0 atpatyyoc xehelel Tolg aTpatLatag &V TE Gtpatonédn pévewy. [s][o][E] 1!
4. 00 yaremiy (“difficile”) g lva vouile Ty mwopetayv (“‘cammino”) ahha &8dvatov

(“impossibite”). @ @ m
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Tempo:

<% PROVA DI COMPETENZA 1

A R R U

Competenze: < : ' o Drraa
Usare éonsapevb]menteelemenh del l&mmlhngmgﬁg LT
Usare consapevolmente fl vocabolario {asse dei linguaggi)- - R Dk e e
Usare le conoscénze moffo‘foglchéée%lﬁtﬁtﬁchmﬂ‘aﬁaksrda mv{assedgllmguggg) MR

Comprcndere un festo nelle sue sti’u‘“mfré foridamentali {agse- deilinguaggi) .
'I‘racfurre un testo nspettandone 1I senso e riformtilandolo’correttamente in hngua uah&na (asse dei lmguaggl)

LE GUERRE PERSIANE

Il passo racconta in sintesi la prima guerra persiana e, piti in dettaglio, la seconda spedizione persiana. Vengo-
no ricordati in particolare I'episodio delle Termopili, che vede protagonisti; oltre al re Serse, lo spartano Le-
onida e il traditore Efialte, e la battaglia navale di Salamina, in cui la flotta ateniese, agli ordini di Temistocle,
ha il sopravvento sui nemici.

L’Ev 16 mpotépn [lepotud morépw, 6 Aapetog mpitov! wev tag Tob Alyaiou viooug nate-
GTREQETO, AL kAT TG dxpov Lotviov Roav, Enertal 8¢ elg Thv ATty Yijv Eomeudey kal
Ty otpattay elg T6 MapaSdviov medtov aneBiBale.

Ot 8¢ A9nvatoe xal of adppayol of éx Thatardy dmd Mukteady avdpetug Epdyovto xal
toug [lépoag el puyrv Erpemov.

2. Mevta Ty ol Aapeiov Ttehevtniy, Tiv tic Actag dpynv éAdpBave Eéplne 6 Tob
Aapetov. EépEng odv Tpwplav AauBdvery EBodAeto xatd Abnvatev xal TGy cugpiyev
®OTEV (“loro”, degli Ateniesi) xat T Bhnv "EAnvuxiy viiv xatactpépety, dto avkpotBuove
oTpatiay ouveleye vat elg Thv Edpanny fye.

3. Kai mpdtov! pev ¥ tuyn t Eéply clvous’ fv. Acavidag vap, 6 tév Zmaptiatév
oTpatYbs, obvS toraxnooiowg Tmaptrdrats wal dALyoLs cupudyors év tatls Oeppomidarg
v tiv [Mepaiv eloodov elg Tiv ‘EXvixny viiv éxdivev, Equditrng 8¢ 6 npoddtng Todg
mohepiovs elg Ta Tav Aaxedatpoviov vata yev, xat olteg 6 AzwviSag xat of Tnaptidtal
gpBeioovto uév HTto TaEY ToAsulwy.

Tote obv 6 tév [epodv otdhog Tale AdAvars énénhed?, dhha Gd Tob Oepraotorréousd év
) Dahapwvia Wiow Hioodtod xat elg uyny étpéneTo.

1. wpd&tov: avverbio, “in primo luogo”, 6. o0V regge il dat. e significa “con”.

2. &€: pron. relativo nom. f. plur. riferito a viiooug, “che”, 7. émémer: forma contratta del’imperf. ind. 3 pers. sing.
“le quali”. att. di Emumhén.

3. émerta: avverbio, “poi”. 8. @epeoroxiéoug: gen. m. sing. di epiotoniiig, “di
4. dvapLBpov: laggettivo & legato a orpatiay. Temistocle”.

5. ebvoug: I'aggettivo & legato a iy e significa “favore- 9. fioodro: forma contratta dellimperf. ind, 3 pers. sing.
vole”. med.-pass. di iogdopar.



Competenza di traduzione

1. Tradudiil par.1del testo.

Competenza linguistica

2. Analizzai seguenti imperfetti.

-PORMA VERBALE | < " PERS BNUM. © . » DIATES-, .. | VERBO,DI DERIVAZIONE |

KATECTTPEPETO
anePiBale
ouvéAeye

-

nyE

s ’
gpdelpovto

érpémeto

3. Trascrivi nella tabella complementi richiesti presenti nel testo.

.+, COMPLEMENTI .. | . COMPLEMENTI . - -I' " ‘compiemeNTi = | . . comprpmENTI .- .-."
.- DLTEMPO - . .~ | - DI$TATO INZuoGO * I * 'DIMOTO 4 LUOGO ' - |- DILMOTO DALUOGD *

4. Trasforma il complemento evidenziato al principio del par. 2 nella proposiziane subordina-
ta corrispondente (usa il verbo droBvyoxaw).

[l
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5. Prendiin considerazione la seconda parte del par. 2 (E¢oEng obv ... elg v Edpdmny #ye)
e analizzalo completando il testo che segue.

Il verbo della proposizione principale & , da cui dipendono due ...
, ciog e Segue, dopo la virgola, una con-

giunzione coordinante conclusiva, cioé che significa

! verbi della proposizione coordinata sono e

Riformula ora lo stesso periodo (prima in italiano e poi in greco) in modo da ottenere, in-
vece di una principale e una coordinata, una principale e una subordinata, mantenendo
invariato il senso.

Competenza lessicale

6. Elenca tutti i vocaboli relativi al’ambito semantico della guerra presenti nel testo.

7. Quali vocaboli sottolineano, nel par. 2, la grandiosita del progetto di Serse?

8. con raiuto del vocabolario traduci le espressioni tipwptay hapBavery (par. 2) e zic ouydv
gtpémeTo (par. 4).

Avanzato
25-20 8-7 Intermedio
19-16 6 Base
<16 <6 Livello base non raggiunto.

112



